      Від творчого педагога - до творчої дитини

    Педагогічний коллектив КДНЗ я/с КТ № 121 натхненно працює над проблемою створення психолого-педагогічних умов для розвитку творчої особистості, Креативний підхід до навчально -виховного процесу є методологічною основою для побудови моделі інноваційної діяльності сучасного педагога, педагогів нашого дошкільного навчального закладу. Сутність його полягає в тому, що він дозволяє включити механізм загального та професійного саморозвитку особистості вихователя* Основне призначення індивідуально - творчого підходу - у створенні умов для самореалізації особистості, діагностики та розвитку творчих можливостей, використання сучасних технологій педагогічної діяльності.

    Творчість у дитинстві - не самоціль, а засіб та умова всебічного гармонійного розвитку, виявлення свого розуміння довкілля, власного ставлення до нього.

    Під дитячою творчістю вихователі нашого закладу розуміють здатність дошкільника створювати суб'єктивно новий продукт - малюнки, казки та розповіді, рими та вірши, таночки, пісеньки, ігри. При цьому акцент робимо не на продукті, а на самому процесі творчої діяльності дитини.

    Ми знаємо, що творча дитина має право на активність, самостійність та ініціативу. Творчі здібності наших вихованців розвиваємо в грі, театралізованій діяльності, музиці, зображувальної діяльності, мовленнєвій творчості.

    Педагоги знаходяться у постійному пошуку шляхів оновлення і вдосконалення педагогічного процесу, адже одне з головних завдань - формування творчої особистості дитини - нашого майбутнього!

    Для педагогів нашого навчального закладу сучасне заняття - це високий рівень професіоналізму вихователя, інтеграція різноманітних видів діяльності, особистісно-диференційований підхід до кожної дитини.

    Педагоги проводять заняття різних типів - комбіновані, комплексні, тематичні, інтегровані, сюжетно-динамічні, використовують такі методи та прийоми , як проблемні питання, розвиваючі ігри та вправи , елементи ТРВЗ, елементарні досліди та фокуси, розігрування ситуацій, логічні завдання, динамічні інсценування, сюрпризні моменти, інтерактивні методи та прийоми , побудовані на діалозі педагога та дитини.

   Із задоволенням вихованці відвідують тренінгові заняття з арт-терапії.

    В методичному кабінеті постійно поповнюється „ВІДЕОБАНК сучасних занять".

    Своїм досвідом педагоги діляться під час методичних обєднань, що проводяться на базі закладу.
